



扫码看视频

以色列9月9日对在卡塔尔首都多哈的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）高层成员进行“精准打击”，引发国际社会强烈谴责。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德称袭击是“国家恐怖主义”。美国试图撇清关系，美国总统特朗普说袭击“不是我做的决定”，白宫称空袭地点令特朗普“感觉很糟糕”。



这张以色列国家安全总局(辛贝特)发布的照片显示,9月9日,以色列总理内塔尼亚胡(中)、以色列国防部长卡茨(左一)等在一处辛贝特指挥中心内交流。

新华社 图

恶劣先例！以袭多哈五大原因震惊世界

国际社会强烈谴责，卡塔尔：保留回应权利 美试图撇清关系，特朗普：不是我的决定

“筹划数月”“未能得逞”

当地时间9日下午3时左右，多哈一处居民区遭空袭。目击者拍摄的视频显示，现场多次传出巨大爆炸声，升起滚滚浓烟，人群惊恐逃散。相关照片显示，一幢大约三层高的红色联排别墅建筑被炸，部分损毁，露出瓦砾。有周边居民告诉媒体，爆炸导致他们的房屋颤动。

以色列总理内塔尼亚胡称，这次空袭由以色列“独立”发起并实施，以方承担全部责任。

一名匿名以方官员告诉记者，此次空袭行动“筹划数月”，以军出动10余架战机执行任务，向哈马斯领导人身处的建筑投下至少10枚弹药。

哈马斯当天晚些时候发表声明说，以色列暗杀哈马斯高层的图谋“未能得逞”。不过，空袭造成6人死亡，包括哈马斯高级官员哈利勒·哈亚的儿子等5名巴勒斯坦人，以及一名卡塔尔安全部门人员。

哈亚是哈马斯首席谈判代表，据信是以色列此次暗杀的主要目标。

声明说，袭击发生时，哈马斯谈判代表团正在讨论一份由美国提出的最新加沙停火方案，这说明以色列根本无意达成任何协议，美国“因其对以色列的持续支持，负有共同责任”。

五大原因震惊世界

常言道：两军交战，不斩来使。以色列打击在卡塔尔的哈马斯目标显然破坏了不成文的“规矩”。从事后各方反应看，此次突袭事件引发各方震惊有五大原因。

斡旋国遭袭史无前例 近年来，卡塔尔在调解巴以冲突等行动中扮演了重要角色。分析人士指出，当事方在斡旋国谈判停火方案时遭到另一当事方袭击，这是史无前例的。

以方打完后立即承认 美国拜登政府的国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克在美国有线电视新闻网(CNN)撰文说，对以色列袭击卡塔尔的哈马斯目标不感到意外，但令人震惊的是，这次以色列打完就承认了。

不顾被扣人员安危 分析人士指出，以方此次袭击却置被扣押人员的安危于不顾，增加其获释前景的不确定性。德国外交部长约翰·瓦德富尔9日表示，卡塔尔在推动停火和释放被扣押人员方面发挥着重要作用，此次袭击“危及我们释放被扣押人员的所有努力”。

在中东引发政治冲击波 美联社报道说，以色列此举在中东地区引发政治冲击波，并引发人们对美国能否对盟友提供安全保障的怀疑。报道指出，卡塔尔是中东地区少有的政治经济稳定、旅游业和商业发达的国家。事发后，卡塔尔表示保留对这一公然袭击作出回应的权利，将采取一切必要措施予以回应。

暴露美国无力阻止以色列 据美国有线电视新闻网(CNN)报道，特朗普在以色列发动袭击稍早前才获悉消息，但不是在以色列方面了解到的。

有分析认为，当前态势表明美国无力约束以色列，内塔尼亚胡基本上是“放手推动加沙战争”。

多方谴责以色列在卡塔尔发动袭击

多国和国际组织纷纷发声，谴责以色列对在卡塔尔首都多哈的哈马斯高层成员进行“精准打击”，认为以色列此举“不可接受”，不仅违反国际法、侵犯卡塔尔主权，还进一步危及地区局势。

中国外交部发言人林剑10日表示，中方坚决反对以色列侵犯卡塔尔领土主权和国家安全的行径，同时奉劝个别大国以地区和平稳定为重，为推动停火止战、缓和地区紧张局势发挥建设性作用。

沙特阿拉伯外交部发表声明，以“最强烈的措辞”谴责以方袭击行径，称其为“野蛮的侵略”和对卡塔尔主权的“公然侵犯”。

埃及总统府发表声明说，以色列此举公然违反了国际法，侵犯了卡塔尔国家领土和主权，是“危险的先例”。

土耳其外交部发表声明说：“在停火谈判仍在进行之际，以色列针对哈马斯谈判代表团发动袭击，这表明以色列并非以达成和平为目标，而是在继续战争。”

欧盟对外行动署在声明中说，以色列空袭行动违反国际法，侵犯卡塔尔领土完整，并可能导致地区暴力冲突进一步升级。

法国总统马克龙在社交媒体上发文说，无论出于何种动机，以色列的袭击都是不可接受的。

德国总理默茨与卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆通话时表示，以色列的袭击侵犯了卡塔尔主权和领土完整，“是不可接受的”，“战争绝不能扩大到整个地区”。

英国首相斯塔默在同塔米姆通话时谴责了以色列的袭击行动，认为以色列此举严重侵犯卡塔尔主权，并可能导致局势进一步升级。

特朗普：空袭“不是我做的决定”

以色列证实此次空袭后，一名以方高级官员向以色列媒体放风，称特朗普“批准”此次袭击。美方随后试图撇清关系。特朗普9日在社交媒体发文称，空袭决定是内塔尼亚胡做的，“不是我做的决定”。

据以色列第12频道电视台援引多名美国官员的话报道，美国军方发现以色列战机正向东飞行，遂要求以方作出解释。以色列继而告知美方，准备在卡塔尔对哈马斯领导层发动袭击。这一消息上报给特朗普。

特朗普在社交媒体上写道，他立即指示美国中东问题特使威特科夫通知卡塔尔袭击即将发生，“然而，不幸的是，已经太晚了，无法阻止袭击”。

白宫新闻秘书莱维特9日在记者会上说，特朗普将卡塔尔视为美国的“强有力盟友和朋友”，对这次袭击的地点“感觉很糟糕”。“单方面在卡塔尔境内发动空袭，无助于推进以色列和美国的目标。”但她同时声称，消灭哈马斯领导层“是一个值得的目标”。

美国盟友遭到以色列攻击下一个会是谁？

CNN一篇分析报道说，对中东地区来说，此次袭击将产生寒蝉效应：如果像卡塔尔这样与美国关系如此密切的盟友都遭到以色列攻击，下一个会是谁？

“海湾地区正处于困境之中，但最大的输家是美国。”科威特大学历史学助理教授巴德尔·赛义夫在接受美国《纽约时报》采访时说。

“对海湾国家的安全而言，这一事件将是一个分水岭。”卡塔尔哈马德·本·哈利法大学公共政策教授苏丹·巴拉卡特说，海湾国家一直认为它们的安全可以由美国保障，“如果美国在这个问题上能对卡塔尔背后捅刀，那么其他海湾国家应当非常严肃地考虑，并就它们与美国的关系采取与此前完全不同的主张。”

■据新华社



9月9日，多哈北部的袭击现场，浓烟四起。视频截图